马云、刘强东,为何都选了CFO做"接班人"?

一年一度的618结束了,而媒体却给其冠以"最安静的

2023年7月21日

的确,过去几年的618,京东、阿里、苏宁、拼多多都会大 量宣传,从产品品类到交易总额,从拼GMV到拼配送速度, 无一不是电商巨头们竞争的节点。

但2023年的618极为平静,没有大肆传播的交易额数 据,甚至也没有"官宣"的品类排行榜,即便是618的发起者 京东,也更多地传播"京东20年"的情怀梗。

然而618硝烟还未完全散尽,6月20日,张勇发布全员 信宣布,将于今年9月10日卸任阿里巴巴控股集团董事会 主席兼CEO职务。张勇此后将专职担任阿里云智能集团董 事长兼CEO,专注阿里云的发展。

与此同时,集团执行副主席蔡崇信将出任阿里巴巴控 股集团董事会主席;吴泳铭出任阿里巴巴控股集团CEO,同 时继续兼任淘天集团董事长。

但是新的阿里控股董事长和CEO职责相比过往有很大 的变化。阿里巴巴方面表示,未来阿里巴巴控股集团有两 个职能:

第一是支撑协调各业务集团发展,第二更重要的是成 为新技术的发现者和推动者,创新业务孵化的大本营,创造 更多价值增量。

阿里巨变

在外界眼中,阿里巴巴创始人马云"退休"后似乎过上 了所有人梦想中的生活,闲云野鹤、四海遨游。

在云游了两年多后,今年3月,马云首次回国,直奔云谷 学校,探讨"技术变革对教育的挑战与机遇"。4月21日,香 港大学在官网发布消息,聘请马云为香港大学荣誉教授,聘 期三年。6月17日,马云又现身"2023阿里巴巴全球数学竞 赛"位于杭州的决赛现场。

但实际上,马云的名字每次出现在社交媒体上,必定和 阿里巴巴产生出千丝万缕的联系。从三个月前算起,马云 回国后的90天里,阿里已经历经三大变革:分拆造活力,分 权厘功过,回归互联网和中小商家。

3月底,阿里巴巴进行"24年来最重要的一次组织变 革","1+6+N"组织架构正式亮相。阿里主动将自身分拆为 六个业务集团,每个业务集团均可独立融资上市。其中"1" 指阿里上市公司主体。"6+N"指淘宝天猫商业集团、云智能 集团、本地生活集团、菜鸟集团、国际数字商业集团、大文娱 集团,以及多家独立业务公司

随后公布的2023财年第一季度财报显示,阿里董事会 已批准了阿里云智能集团的完全分拆,并通过向股东分配 股息的方式实现。作为分拆计划的一部分,阿里云智能集 团将寻求成为一家独立的上市公司。菜鸟集团和盒马也都 计划在未来独立上市。

5月下旬,马云召集淘天集团各业务负责人,开了一场 小范围内的沟通会。淘天集团 CEO 戴珊, 行业发展部三位 负责人汪海(花名:七公)、刘鹏(花名:奥文)、刘一曼(花名: 一漫),淘宝直播负责人程道放(花名:道放)等均有出席。

马云在会上称,阿里过去那些赖以成功的方法论可能 已经不适用,应该迅速改掉。他为淘天集团指出了三个方 向:回归淘宝、回归用户、回归互联网。

再加上日前,张勇宣布卸任阿里巴巴控股集团董事会 主席兼CEO职务,以及蔡崇信和吴泳铭两位"老将"的出山, 过去一段时间里,整个阿里迎来了前所未有的内部大变革。

有淘天集团员工在《晚点 LatePost》采访中称,已经能在 具体业务中感觉到马云在发挥自己的影响力,比如内部近 期频繁强调中小商家的重要性、强调阿里电商要回归到最 初的淘宝生态等。"谁有阻力,马老师说他来解决。很霸 气。"

除了集团层面的变动,不少消费者发现,618前夕淘宝 APP也悄然进行了改版。改版后,新上线的淘宝好价占据 了首页C位。而在"淘宝好价"右下方,是淘宝今年618期间 首次推出的"淘宝好价节",主要面向中小商家。

根据官方公布数据:

截至6月1日,有200多万淘宝中小商家卖出了他们首 现极致性价比的CEO来解决公司面临的多重难题。 次参加618的第一单。

交额超过去年同期,还有118万名中小商家达成了"1万元 成交"。

综合来看,阿里从3月开始的大自我变革,正在让整个 组织更敏捷、决策链路更短、响应更快,以适应更加激烈的 市场竞争。

阿里京东,"精打细算"

自2019年9月10日正式就任阿里巴巴集团董事局主席 -职开始,张勇和阿里都经历了前所未有的挑战。

2020年初,新冠疫情席卷全球,无论是国内还是国外, 阿里系电商都收到了巨大冲击;当年11月,酝酿上市许久的 蚂蚁集团因整改而暂缓上市;2022年至今,美媒多次报道有 关制裁阿里云的消息,致使阿里云痛失很多海外客户。

另一方面,阿里的基本盘也收到冲击,原本阿里、京东、 拼多多"三足鼎立"的局面逐渐被打破,抖音、快手等后浪正 任为公司找到新的增长曲线。 凭借流量优势快速抢食电商"蛋糕"。

据媒体报道:

抖音电商 2019年的 GMV 为 100 亿元, 同期快手电商的 GMV 为 350 亿元, 淘宝直播的 GMV 为 2000 多亿元。但到了 2022年,抖音电商、快手电商和淘宝直播的GMV分别来到 1.4万亿、9012亿和7700亿元,相比之下,淘宝直播的增速明 显更低。

2019年的66%下降至2022年的44%左右。

从集团层面来看,阿里的业绩增速也出现下滑。

元,同比下滑了58.66%。

另一方面,原本让阿里人引以为傲的投资战绩,也在近 些年接连遭遇波折。且不说早前几年并购来的优酷土豆、 虾米音乐、饿了么、考拉海购等逐渐跌出第一梯队,单是近 些年投资的已上市企业股价表现,就已经够让阿里头疼了。

典型的如商汤科技,这家AI独角兽企业自成立之初就 一直备受关注,阿里巴巴也在商汤B+轮和C轮融资时入场, 但是随着商汤上市后股价一路走低,阿里恐难以如愿收回 这笔投资并获得相应收益。

东方财富显示,商汤近期股价约2.1港元左右,距离最 高点9.7港元已跌去78%。

无独有偶,阿里投资的寒武纪、网易云音乐、怪兽充电、 知乎等项目虽然都已如愿上市,但时至今日他们的股价距 离自己的最高点分别已经下跌了22.4%、57.3%、90.2%、 受命、担当大任呢? 92.4%。"网红第一股"如涵控股更是已经从美股退市。

现也遭遇过山车。

阿里巴巴在2020年达到了创纪录的8000亿美元市值 CEO已经成为一种管理趋势。 后,2022年一度跌到1500亿美元。而截止目前,阿里市值 2300亿美元,与2014年张勇接任CEO时的水平大致相当。

市值缩水的背后,其实是投资人情绪的真实写照。

当然受伤的也不只阿里一家,老对手京东的日子同样 不轻松。尽管过去数年,京东系已经拥有京东、达达、京东 健康、京东物流等多家上市公司,京东产发、京东工业也已 经递交招股书,但是资本市场对于京东的态度仍略显冷漠。

目前京东的股价约37美元左右,距离一年前106美元 的盘中高点已经跌去65%。

于是,在刚刚结束的618期间,阿里和京东都不约而同 的一次电商促销。"低价"一方面可以拉拢用户,促进消费; 另一方面也可以快速帮中小商家出货,促进平台活性。

而且,另一个出奇一致的决定是,不久之前京东也选择 了一位有CFO背景的高管继任CEO。5月11日,京东集团 宣布CFO许冉升任集团CEO,负责集团各业务的日常运营 和协同发展。

外界纷纷猜测,许冉上任,表明京东集团在不同的发展 战略及其战略阶段需要不同的人才战略;

其实在后疫情时代,不仅消费者回归理性消费,企业也 走向高质量发展之路。

截至6月18日0点,超256万名中小商家今年618的成 在捂紧钱袋子。也正因如此,一位有CFO经验的掌门人或 许能更好的实现"降本增效"。而蔡崇信在阿里做了14年 CFO, 更早前还曾任纽约并购公司 Rosecliff, Inc.的副总裁及 总法律顾问,有着深厚的"管钱经验"。

> 由此来看,没有人比蔡崇信更适合扛起现阶段的阿里。 互联网评论家丁道师认为,"(企业)越来越精打细算 了, 京东和阿里前后脚都换了核心高管, 都是做过 CFO 的 人"。

CFO为何更易成为"接班人"?

其实CFO成为企业"接班人"的案例不在少数。

此前,一些行业龙头上市公司也出现过CFO升任CEO 的情况,比如新浪的曹国伟、万科的郁亮、优酷土豆的古永 锵、携程网的孙洁、万洲国际的郭丽军等人。他们从专才到 全才,有的是临危受命带领公司渡过深水区,有的是担当大

最典型的案例就是新浪,1999年曹国伟加盟新浪,主管 财务工作,一路从副总裁升到CFO。据传当时曹国伟曾连 续几周每天要忙碌十六个小时以上,一边在普华永道完成 工作交接,一边到新浪以财务副总裁身份接手上市流程。 半年之后,在曹国伟的推动下,新浪成功在纳斯达克上市, 并成为第一家在美国上市的中国门户网站。

2006年5月,经过长时间慎重的考虑,曹国伟从汪延手 高盛全球投资研究报告指出、淘宝天猫的市场份额从 中接过了新浪CEO的职位。到任之后,曹国伟调整内部组 织,进行大刀阔斧的改革,当时给人的印象异常"强势"。短 时间内,曹国伟在新浪建立起一支全新的销售队伍和一个 2022财年年报显示,阿里的净利润大幅下滑至622.5亿 功能强大的销售体系。曹国伟对于网络营销模式的开发、 营销管理系统的建立,后来成为国内各领域网站学习的样

> 2009年,曹国伟带领新浪推出社交媒体微博,一年时间 用户数量超过一亿。2014年,新浪微博在美国成功上市, 2021年12月新浪微博在香港完成二次上市,一时风光无

> 同样出身CFO的还有古永锵,1999年3月,古永锵加盟 搜狐担任 CFO, 2004 年便完成了从 CFO 到 CEO 的职业飞 跃。2005年,古永锵创办合一网络(优酷网),五年后古永锵 带着优酷登陆纽交所,成全球首家在美独立上市视频网站。

> 有人评价古永锵,带有职业经理人特有的稳重态度,温 和而理性,但性格里却有着抹不掉的冒险因子。

> 但为什么这些CFO更容易获得集团赏识,也更能临危

对于这种现象,上海国家会计学院CFO研究中心副主 多重不确定因素叠加在一起,阿里在资本市场上的表 任邓传洲曾评论说:"《财富》500强的企业中,大约有1/3的 CEO都做过CFO以及类似的角色。可以说,由CFO接任

> 究其原因,CFO之所以更适合做CEO,主要有几个原 因。

> 首先,公司的管理范围涵盖了业务、资金、体系流程以 及人力资源等方面。作为公司的CFO,不仅需要参与内控 体系流程,还需要了解各业务线的具体情况,这是其成为 CEO的第一个基础。

> 其次,CFO作为董事会成员,需要向CEO和董事会汇报 工作。CFO和CEO之间是伙伴关系,在董事会中相互协调 和支持,两者之间的关系密切。

最后,从战略规划的角度来看,CFO主导完成财务战 的选择以"低价"为核心,并纷纷表示今年是史上力度最大 略,参与公司整体的战略规划和执行。在推进过程中,CFO 还需要进行多方面的协调,足够了解公司上下各个部门的

> 正如任正非所说,"称职的CFO应随时可以接任CEO"。 回到阿里本身,随着电商平台发展已经从"流量"阶段 发展到"留量"阶段,对平台精细化运营的要求越来越高;再 加上"降本增效"已经成为大厂们的共识,这些都让财务出 身的CFO有更多机会参与到公司管理中。

具有资深财务背景的CFO出任CEO或者高管,也在一 更需要一个能坚决执行战略意图,以及从财务角度实 定程度上标志着公司的变革已经开始,意味着由此开始减 少无序扩张,公司开始向深度管理、精益管理要效益,转型

专业快速,服务DC/VA/MD 电话:240-421-7363

冷暖气机 热水炉 中央空调 风管 消毒杀菌灯 车库门 维修 安装 保养

代理: Carrier Payne Goodman

冷暖气新机: 零件10年保证/1年人工保证

Carrier Trane

240=651=9115 空调维修 冷气暖气



专业中央空调

质量保证 价格合理

安居冷暖空调公司

Infinity Air LLC

代理多种名牌空调设备 Carrier, Bryant, Payne, Goodman

专业技术执照 HVAC Master & Contractor License

电话:571-334-9893

